

人生讲义

胸怀是冤枉撑大的

□邱贵平

五年前,好友罗君到一家大公司打工,办公室三位同事都比他年轻,才二十出头。平心而论,尽管他们走出校门不久,工作能力还是挺强的,人际关系也不错。可是,长则一年,短则半年,他们都辞职了。并非待遇不好,也不是公司没有发展前途,而是受不了冤枉。其实,上司人还是不错的,就是脾气暴一点,罗君希望他们透过现象看本质,忍一忍,就海阔天空了,反正又没扣工资奖金。拍案而起甩袖而走虽然一时痛快,找一个称心如意的工作却是永远的难题,也许下一个上司更蛮不讲理,受的冤枉会更多。可他们对罗君的好心和承受力表示感谢和敬佩之后,还是走了。他们走后,一直和罗君保持着联系,不断地跳槽,不断地受不了冤枉,至今没有找到更好的工作,其中张某在罗君的鼓励下,吃了回头草,又和他成了同事。上司并没有因此小看张某,也没有给他小鞋穿,事实证明上司这个人确实不坏。

有趣的是,张某重返公司不久,上司因为受不了上上司的冤枉,辞职了,正职反倒被他后来居上了。成了上司之后,张某有时也冤枉下属。罗君资格比较老,又担任着副职,他不敢轻易冤枉罗君。有一回,他还是忍不住冤枉了罗君,当时,罗君什么也没说,只是一笑了之。事后,张某觉得自己有些过分,主动请罗君吃饭并向他道歉,借着酒胆,罗君把他训教了一通:“当年,你没当领导的时候,受不了领导的冤枉,现在你当了领导,就该将心比心,不要轻易冤枉下属。”一席话说得张某低下了头:“如果我不回来,我的位置也许就是你的,难道你不觉得冤枉吗?”罗君笑道:“你的能力比我强,我没什么好冤枉的。如果我有能力,早就当上正职了。”张某不由肃然起敬:“你的胸怀真开阔,我要向你学习!”罗君推心置腹道:“胸怀不是天生的,不是我倚老卖老,我都奔四了,受的冤枉不比你喝的酒少,胸怀其实都是冤枉撑大的。”人生在世,尤其当你处于从属地位的时候,难免被人冤枉。平白无故被人冤枉,滋味当然不好受。年少轻狂的时候,是受不得冤枉的,哪怕受到针尖那么小的冤枉,也会条件反射般弹跳起来,非要辩个眼球充血嘴角冒泡方肯罢休,可有些事情,越辩越黑,只要不涉及人格,能忍则忍。与其浪费时间做无谓的争辩,还不如用事实和实力证明自己。一个能够并善于忍受冤枉的人,不一定能干成大事,但一定是具备干大事潜质的人。宰相肚里之所以能撑船,是因为他在当宰相之前,忍受了整船的烦恼;将军额头之所以可以跑马,是因为他在当将军之前,忍受了无边的鸟气。当你的胸怀被冤枉一点点撑大的时候,你的事业也就一步一步迈向成功。

书人书话

金克木与周伯通

□储劲松

在旧书店里淘得一套学者丛书,闲暇时比较着读,感受正印证了一句老话:“八仙过海,各显神通。”有板着一张老脸儿正经说事的,有荒唐野调乱弹一气的,有旁征博引嘈切错杂谈的,有随行就市杂花生树的,总之是不一而足。所谓“萝卜青菜,各有所爱”,这些学者文章里,我独爱金克木先生的冷幽默。

与那些勇立潮头名声显赫的学者相比,金克木先生是一个内敛自守的人,晚年更是深居简出,以勤奋著作为本分。所以在如我一般的普通读者看来,金先生的名气似乎并不十分大,其著述也就读得不多。但大浪淘沙,最终能够被世人记住的,往往不是甚嚣尘上者,而是甘于寂寞者。金先生精通梵语、印第安语、巴利语、乌尔都语、世界语、英语、法语、德语等多种外国语言文字,据说曾仅靠一部词典,一本恺撒的《高卢战纪》,就学会了非常复杂的拉丁文。其著述和翻译作品更是繁花似锦,洋洋大观。不读不知道,一读吓一跳,手头的这本《人生与学问》,就让我感觉有林中响箭的味道——每一支箭的箭尾上,都绑着一个周伯通。

多年前,作家王朔就自称“顽主”。然而“顽主”并非王氏的发明,当然也并非周伯通或者金庸大侠的发明,就连汉时闻名天下的幽默大师东方朔,也肯定算不上“顽主”的始祖。这个且不说他。只想说说,“顽”也有档次的高

下之分,有品味的雅俗之别。《神雕侠侣》里,像东邪黄药师、西毒欧阳锋这般的“顽主”也不算少,“老顽童”周伯通则“顽”出了另一番境界。这个全真教老师叔一派灿烂童心,在恩怨江湖上,虽然常常惹得正邪两道人物啼笑皆非勃然大怒,然而两派人又无不因周的存在,深切感受到险恶江湖上,其实自有一番刀光血影之外的大乐趣。学者的泱泱文章,从某种意义上说来,也正如浩瀚江湖,摆出学者派头谆谆教导好为人师者颇多,类似金克木先生这样周伯通式的“老顽主”却不多见。

就某一严肃命题,金克木先生喜似无人陪伴又不甘清静的顽童一般,来个自得其乐的自问自答。《人生与学问》里,先生类似的对话文章就不少。像《古典小说:〈儒林〉·〈镜花〉》《古今对话:读书》《科学与人生观》《读书法》,等等,先生一忽儿作谦虚请教状,一忽儿作挑起怒骂状;一忽儿点头如碓臼舂米,一忽儿摇头如拨浪鼓;一忽儿正襟危坐,一忽儿横刀立马,若身与影对话,似神与鬼切磋,又仿佛两个金克木在争吵磕架,读来让人忍俊不禁。然而文章却是正儿八经的议论,主题更是切中时弊,高明处在于,他的爱恨和臧否,他的尖刻与宽容,全部隐藏在淡到冷的幽默当中。稍稍不注意,就很有可能中了“老顽主”的招儿,云里雾里,弄不清他是谁非谁。

寂寞的敲门声

□刘小箭

我家对门住着一位独居老人,她的孩子都在外地上班,工作都很忙,过半年才回来一趟。老人不爱说话,经常独来独往,楼上楼下的邻居也很少说话。

那天,我下楼刚好碰到她买菜回来,就和她打了个招呼,她很意外,高兴地拉着我的手,告诉我她买的菜很便宜,又是多么地新鲜。以后,我们再见见面,彼此之间已很熟悉。她总是和我有说不完的话。其实我知道,老人长期独居,性格已变得古怪,内心也一定很是寂寞。她是很想和人说话的,只是担心自己老了,头脑糊涂,说话容易颠三倒四,遭人嫌弃。这时的我,无论多忙都会停下来和她交谈一会儿。老人的身体还可以,只是听力不好,和她说话的时候,一定要放大嗓门,像是和人吵架。

那天,我正在家里上网,老人却来敲我家的门。在这里住了好几年,老人还是第一次来我家串门。老人说,好几天没有见我,想和我说会儿话。老人一定是下了很大决心,才不由自主地来找我。我干脆关了电脑陪着老人坐在客厅里,东南西北地闲扯起来,她不时地放声大笑,高兴得像个孩子。

我喜欢安静,平时在家里上网,总是看看电影聊聊天听听歌。这以后,我的生活经常被老人打扰,打断我听音乐,打断我看电影。隔几天见不到我,她就会过来敲门,然后,坐在我家里大

半天不走。

老人经常打扰我,占用了我的时间,她有点不好意思,就找个充足的借口,告诉我商场里什么东西打了折,什么处理了,鸡蛋很便宜,大米也降了价,鼓动着我去买。她说的地方离我家很远,我也没有时间挤公交车跑那么远的路。尽管每次我都不照她的意思去买,但我一定会把她想说的话听完。和老人聊天已成了我的习惯,她像我家的亲戚,又像是我的亲人。几天见不到老人,心里不免有一种牵挂。想到在国外,大家互相不往来,独居老人离开人世躺在屋子里几天,却没人发现。相处日久,心里就有了一种担心。只要老人一天不来,我总是要去敲开她家的门,看她一切安好,心才放下。

和老人聊天的时间长了,我发现自己的性格也在悄悄改变,年轻时争强好胜、做事急躁的毛病逐渐得到了纠正,考虑事情更加周全。她也教会我许多生活中的小窍门和为人处世的方式。

我们的周围像这样的老人会越来越多。敲门的老人就像一部厚重的历史书,她的身上总是有许多东西值得我们去学习。每个人都会老的,给寂寞的老人一点时间,陪她说说话,聊聊天,听她诉说一段陈年往事。虽然也许会耽误一点时间,却能从老人们身上吸收到宝贵的人生经验。



万家灯火

□董建昌

时间是味孟婆汤

早上收拾书房时,竟意外地翻出几本中学时的日记。日记本的纸张已经有些发黄,字里行间透着年少时的幼稚,我随手翻看看看。

“今天,老师批评我了,还让我罚站了。放学后,高军告诉我说是郭建芳告的密。我恨死了她,决定从今以后,永远都不理她了……”

看到这里,我忍不住笑了。我努力回忆当年,但始终想不起来当时的情景,也想不起来郭建芳告的是什么密了,甚至郭建芳现在在哪儿,在干什么,我都不知道,还谈什么“恨死了她,永远都不理她”了呢?

翻过一页,我继续往下看。“今天,学校开运动会,我参加3000米的比赛。第一圈我在第一位,第二圈我依然在第一位,第三圈转弯时,我被人绊了一跤,但为了集体荣誉,我爬起来继续跑……结果,我只拿了个第四,与班级保二争一的目标相去甚远。这可是有史以来,我跑的最差的一次啊!我难过地哭了,晚饭也没有吃,我要惩罚自己,我要永远记住这一天,这是我人生最大的失败和痛苦。”

看到这里,我摇了摇头,自从离开学校这么多年来,我所经历的挫折和失败,哪一次不比当年没有跑第一更重要呢?

再往下看,全是一些当时感到“非常难过”或者“非常难忘”之类的事。于是,我又拿起另一本,那是高中时的日记。

“今天早上,高考成绩出来了,迪考了530分,超过本科线15分,而我只考了498分,刚过大专线。晚上,迪安慰我说:‘别灰心,本科怎么啦,大专又怎么啦?我要你记住一句话,不管到什么时候,我还是我,你还是你,我们永远是朋友!’”

看到这里,我的眼前模模糊糊地浮现出迪的身影。曾经以为她就是自己的生命,我就是她的全部。可是,我们分别不到一年,从当初的一个星期一封信,到后来的一个月一封信,直到海誓山盟化为苦涩的回忆!现在,我不知道她在哪儿,在做什么,我只知道,她的爱并没有陪伴我一生,我的爱也已经改变。



生活资讯 本栏目广告免费在《通通有》生活资讯、www.totoyou.net 同步发布 ©24 小时广告热线 63399000 晚报大厦广告热线 67655128 投诉监督热线:63330302

个人征婚
★女 36 经商夫外遇离 13213216900
★女 40 寻有爱心责任心 13007517127
★女 38 未本大学工作 66628291
★46 丧女 60 岁以下 13663805348
婚介服务
★爱情超市 38 元至成功 66976980
网站建设
★烽火台群发软件 63293626
★联动网络建站独立 IP60960112
★266 元速建网站全套 61215790
家电维修
★快修收空调冰洗热微 61906357
★50 元专车修空调回收 63758085
★50 元修收空调 13783544277
★50 元专修 66691251 格力美的
★50 元修收空调 66689333
★厂家修收空调 65568800

公告
★刘炜东户口本丢失声明作废。
★崔兴宅基证丢失, 证号为 1311214, 面积为 213m² 声明作废
★张金海机动车发票号为 00364315 丢失声明作废。
★沈静卓《出生医学证明》编号 G410000136, 不慎丢失, 声明作废。
★程钰雅《出生医学证明》, 编号为 H410160525, 不慎丢失, 声明作废。
★郑州市东建材南区明鑫文具店营业执照正本丢失, 证号: 410196600013919, 声明作废。

★王勇营业执照副本丢失声明作废 注册号 410104600012217
★河南省契税完税证(郑政契字第 0786532 号)丢失, 声明作废
★秦嘉蔚河南省销售不动产专用收据 00187922 丢失, 声明作废。
★郑州市救助管理站组织机构代码证证号 41604724-0 正本丢失, 声明作废。
★河南黄河工程技术有限公司机构代码证副本丢失, 证号 16995124-X 声明作废。
★郑州市中原区航海路钦军通讯店财务专用章公章个人章结算证一块丢失声明作废。
★李金泰《出生医学证明》编号为 J410378084 不慎丢失声明作废。
★李金泓《出生医学证明》编号为 J410378085 不慎丢失声明作废。

★郑州木盛文化传播有限公司开户许可证核准号 J4910008389902 丢失, 声明作废。
★郑州市铭煜运输有限责任公司组织机构代码证副本 77085699-9 丢失声明作废。
★郑州瑞泰机械制造有限公司丢失发票一本, 票号从 00148401 至 00148450, 声明作废
★郑州元丰建筑劳务工程有限公司营业执照副本注册号 410192100020316 丢失, 声明作废
★郑州银基雅逸服饰店营业执照 4101003811045 税务证 41010419600212303401 声明作废
★李国军城市出租车驾驶员服务资格证号 50775 丢失声明作废。
★李盼城市出租车驾驶员服务资格证号 55460 不慎丢失, 声明作废。

★郑州远通运输有限公司豫 A79751 营运证号 821011437 丢失, 声明作废。
★涂志友毕业证编号 65410101023723447/664202010120 22171 遗失, 声明作废
★陶宜斌郑房权字第 0801048221 号房屋所有权证遗失, 特此声明。如无异议, 发证机关将予以补发。
★刘德勋登封市告成镇告成村二组 96 年集体土地使用证 1515 号遗失, 声明作废。
★新密市市直第二幼儿园财务专用章 2009 年 3 月 30 日不慎丢失, 声明作废。新密市市直第二幼儿园 2009 年 4 月 3 日。
★王瑀郑房权字第 0801054659 号房屋所有权证遗失, 共有人: 钟文慧, 共有证号 0802004088 特此声明, 如无异议, 发证机关将予以补发。

★高娜营业执照副本 410191600028231 丢失, 声明作废
★郑州市建派科贸有限公司开户许可证丢失
★巩义市城区海龙形象创意沙龙营业执照正本 4101816000095391 号丢失, 声明作废
★李艳玲郑房权字第 9901021032 号房屋所有权证遗失, 特此声明, 如无异议, 发证机关将予以补发。
★库晓凡郑房权字第 0801012986 号房屋所有权证遗失, 特此声明, 如无异议, 发证机关将予以补发。
★原郑州树青医学高等专科学校 2001 级卫生保健张琪毕业证不慎丢失, 证号 0401280174 特此声明公告